

*Л.А. ЕФИМОВ,
кандидат исторических наук, ст. преподаватель кафедры
отечественной истории и права ЧГПУ им И.Я. Яковлева*

ИСТОРИЯ СТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ МУЗЕЕВ В АЛИКОВСКОМ РАЙОНЕ ЧУВАШСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Зачатки музейно-краеведческой работы на территории района появились еще в 20–30-е годы XX в. в связи с началом деятельности в Чувашии Общества по изучению родного края (1921). Центрами музейного дела в районе стали школы. А после окончания Великой Отечественной войны, в конце 40-х – начале 50-х гг., в средних школах при активном участии учителей-фронтовиков и других энтузиастов музейного дела стали создаваться залы боевой славы. Педагоги, организуя походы, экскурсии с учащимися по родному краю, собирали предметы старины, воспоминания старожилов, полевые материалы. Большая часть собранного материала передавалась в Республиканский краеведческий музей, а часть поступала в залы боевой славы школ или же в уголки кабинетов истории. Так, например, в 1956 году около д. Таутово были проведены археологические раскопки. Часть предметов, найденных в ходе раскопок могильника, теперь экспонируется в Таутовском школьном и Чувашско-Сорминском народном музеях.

В Аликловской средней школе экспонаты для музея стали собирать в связи с предстоящим в 1954 году 100-летием образовательного учреждения. Во главе этого дела стоял директор школы Кирилл Иванович Михайлов. Затем оно было продолжено другим директором школы П.Д. Дмитриевым, учителем истории Л.М. Михайловым, секретарем школьной комсомольской организации В.Г. Быковым.

В 50–60-е годы у истоков музейного дела в районе стояли учителя С.Т. Тихонов (Таутово), К.В. Воронов (Чувашская Сорма), А.П. Павлов (Крымзарайкино), А.П. Проккопьев (Шумшеваши), М.В. Никифоров (Видесюч), М.К. Кузьмин, Л.М. Михайлов (Аликово), А.А. Ананьев (Вотланы), К.Т. Тимофеев (Асакасы) и другие. В эти же годы на территории Аликловского района были взяты на учёт памятники истории и культуры, здания церквей, двухэтажное здание Аликловской средней школы 1898 г. постройки (строилось под руководством И.Я. Яковлева), ряд археологических памятников (городищ, могильников). Также были проведены раскопки городища близ д. Изванкино, могильника у д. Таутово. Около д. Большие Атмени (в долине р. Выла) был поставлен обелиск в честь кровавых событий Атменевского восстания 1913 года. Огромную роль в проведении историко-краеведческой, туристической работы, в организации музейного дела в районе сыграл Аликловский районный Дом пионеров и школьников, руководимый М.В. Никифоровым.

Благодаря усилиям учителей-энтузиастов были созданы Чувашско-Сорминский народный краеведческий музей (1989), Аликловский литературно-краеведческий музей (1993) и школьные музеи: Таутовский краеведческий (1979), Вотланский историко-краеведческий (1985), Раскильдинский литературно-краеведческий (1986), Чувашско-Сорминский историко-краеведческий (1992). Первые два получили статус народного музея, а остальные – школьного.

В октябре 2002 г. исполнилось 75 лет со дня организации Аликловского района. Сегодня здесь ведется большая работа по созданию «Энциклопедического словаря Аликловского района», куда будут включены биографические сведения о знатных людях района (руководителях района, организаций, предприятий, заслуженных работниках ЧР и РФ, земляках, занимавших ответственные должности в республике и России, работниках творческой интеллигенции, образования, здравоохранения и культуры), краткие описания всех населенных пунктов. В ней достойное место займут и рассказы о местных музеях.

Краеведческий музей – один из самых действенных орудий воспитания патриотизма, любви к своей земле, родному краю. Этому способствует всестороннее и многообразное

отражение в его экспозициях экономической, социально-политической и культурной жизни района, его прошлого и настоящего. Фонды музеев Аликовского района на сегодняшний день составляют более 17 тысяч экспонатов. Из них:

- Аликовский народный литературно-краеведческий музей – более 10 тыс. экспонатов;
- Чувашско-Сорминский народный музей – более 3 тыс. экспонатов;
- Таутовский школьный краеведческий музей – более 600 экспонатов;
- Вотланский школьный историко-краеведческий музей – более 500 экспонатов;
- Чувашско-Сорминский школьный историко-краеведческий музей – около 300 экспонатов;
- Больше-Ямашевский школьный исторический музей – около 100 экспонатов;
- Шумшевашский школьный историко-краеведческий уголок – около 200 экспонатов;
- Илгышевский школьный историко-краеведческий уголок – около 100 экспонатов;
- Карачуринский историко-краеведческий уголок – более 100 экспонатов.

Чувашско-Сорминский народный краеведческий музей

Возник как краеведческий уголок в школе усилиями учителя биологии Кирилла Васильевича Воронова и юных следопытов, а также при участии учителей местной школы.

В 1968 г. по приказу директора сельской школы, по согласованию с исполкомом сельского совета и руководством совхоза, а также с районным отделом культуры, на базе школьного краеведческого уголка был развёрнут сельский краеведческий музей на общественных началах, деятельностью которого со дня её создания руководит общественный совет.

Поддержав инициативу К.В. Воронова, Чувашско-Сорминский сельский Совет (ныне сельская администрация) и совхоз «Сорминский» предоставили краеведческому музею обширное помещение, выделив почти весь верхний этаж сельского Дома культуры общей площадью 200 кв. метров. В дальнейшем они взяли на себя заботы по содержанию помещения музея в надлежащем состоянии, включая сюда ремонтные работы, обеспечение электроосвещением, а в зимнее время и отоплением.

С годами экспозиции сельского краеведческого музея пополнялись, соответственно претерпел изменение и статус. С 1972 года, до присвоения ему в 1989 году звания народного, он назывался краеведческим музеем при совхозе «Сорминский».

Видя серьёзное отношение юных краеведов во главе с учителем К.В. Вороновым ко всему, что имеет связь со славным прошлым и настоящим родных мест, и намерение сохранить всё это для будущих поколений, люди поверили им и охотно стали помогать в сборе экспонатов для краеведческого уголка. Не дать со временем исчезнуть предметам старины, семейным реликвиям, редким книгам царских времён на чувашском и русском языках, русским и иностранным орденам, которыми в далёкую пору при военных действиях за храбрость и мужество были награждены уроженцы здешних мест – такое желание двигало каждым, к кому Кирилл Васильевич обращался за помощью в сборе материалов для будущего музея.

Особенностью размещённых в экспозициях Чувашско-Сорминского народного музея экспонатов является то, что почти все они подлинные, а большая часть попросту уникальна. В настоящее время в пяти отделах выставлено на обозрение более 2000 экспонатов, составляющих основной фонд сельского народного музея. Все это собрано руками К.В. Воронова и его последователей.

Из фойе сельского Дома культуры, поднявшись по лестнице на второй этаж, посетитель музея попадет в широкий коридор, а потом уже в первый зал – отдел этнографии. Оказавшись в окружении предметов, которые теперь совсем ушли из нашего быта, посе-

титель невольно теряется. Замысловатые орудия труда прошлого, всевозможная посуда из дерева, глины, старинная национальная одежда верховых и низовых чувашей, самодельные ткани – все это чудесным образом сошлось вместе, приковывает наше внимание.

Рядом, с отделом этнографии находятся отделы: литературы, боевой славы, народного образования, природы. Все они красиво оформлены, вызывают интерес. Так, например, в отделе литературы встречаются такие экземпляры книг, газет и журналов, которых нет даже в Книжной палате республики. А отдел боевой славы как по многообразию выставленных там предметов, так и по редкости и уникальности их является самым богатым. При его осмотре у посетителей не может не возникнуть удивление от того, как все это оказалось в сельской глуши, и кто из местных жителей располагал такими реликвиями и к тому же сохранил до наших дней.

О сельском музее, возникшем на аликовской земле несколько десятков лет назад, можно получить полное представление лишь побывав там. Ежегодно посещают музей более 3000 человек, которые оставляют записи в книге отзывов. Вот лишь некоторые выдержки из нее:

«С огромным интересом и удовлетворением осмотрел краеведческий музей с. Чувашская Сорма, созданный усилиями неутомимого краеведа К.В. Воронова. В музее представлен богатейший этнографический и исторический материал, глубоко раскрывающий историю, быт и культуру округа. Экспонаты оформлены и размещены очень хорошо. Хочется выразить признательность К.В. Воронову, пожелать ему больших успехов». *(В.Д.Димитриев, директор ЧНИИ, доктор исторических наук, профессор. 15.03.1982 г.)*

«Элĕк тăрăхĕ мĕн авалтан сăпайлă та ёсчен сынсемпе пуян пулнă. Çавна эпир Чăваш Сурăмĕнчи халăх музейне кĕрсен те чун-чĕререн туйтпăр. «Аваллăха упрама пăлсен халăх – вилĕмсĕр», – теççĕ чăвашсем. Эсир вара Чăваш Сурăмĕнче чăннипех те пултаруллă та хастар, мал ёмĕтлĕ. Кун пек паха та пысăк пĕлтерĕшлĕ экспонатсене пухса упракансене, уйрăмах музей директорне Кирилл Васильевич Воронова чун-чĕререн тав тăватпăр, телей, ăнăçу сунатпăр». *(Н.В. Федоров, Чăваш Республикин Президенчĕ. С.К. Воронов, ЧР ФСБ министрĕ, генерал-майор. 23.11.1996 ç.)*

В 2001 году, в ходе археологической экспедиции, в Чувашско-Сорминском народном музее побывали преподаватели и студенты исторического факультета Чувашского государственного педагогического университета им. И.Я. Яковлева. После посещения музея они оставили запись: «Побывав здесь, в уникальном Чувашско-Сорминском народном музее, мы, преподаватели и студенты исторического факультета ЧГПУ им. И.Я. Яковлева, восхищаемся богатством экспозиций этого сельского народного музея. Преклоняем свои головы перед тем, кто создал, собрал, сохранил и донес до нас то, что составляет материальную и духовную ценность чувашского народа» *(Зав. кафедрой всеобщей и региональной истории Л.А. Ефимов, зам. декана исторического факультета доцент Б.В. Каховский, доцент В.А.Ендиряков и студенты исторического факультета. 10.09.2001 г.)*

Решением Собрания депутатов Аликовского района ЧР от 14 апреля 2001 года Чувашско-Сорминскому народному музею присвоено имя его создателя – К.В. Воронова.

Таутовский школьный краеведческий музей

Экспонаты для будущего музея с 1955 года начал собирать Семён Тихонович Тихонов, учитель Таутовской школы. Маленькие вещи он хранил в шкафах в школе, а большую часть – у себя дома.

В 1956 году из Москвы в Чувашию приезжает археологическая экспедиция. В ее работе участвовал и В.Ф. Каховский (тогда он был министром просвещения Чувашской АССР). Участники экспедиции раскопали могильник, возраст которого 2–3 тыс. лет. Некоторые вещи – каменные топоры, глиняные горшки, бронзовый стакан и др. – стали экспонатами сегодняшнего школьного музея.

Многие вещи были отданы музею Иваном Фёдоровичем Фёдоровым, учителем истории, а также местными жителями, которые приносили случайно обнаруженные около песчаного карьера вещи (подъёмный материал).

В 1979 году директор школы Анатолий Васильевич Скворцов выделяет для музея в новой школе небольшую комнату. При помощи местной администрации и учителей музей был оборудован шкафами, витринами. Таким образом, 1979 год стал годом открытия школьного краеведческого музея, которому дали свидетельство под № 5430. Руководителем стал учитель-пенсионер Семён Тихонович Тихонов.

В 1990 году музей переехал в новый пятистенный дом. После капитального ремонта в этом доме как бы началась новая жизнь музея. На сегодняшний день в музее более 600 экспонатов, и он имеет следующие разделы: 1) исторический; 2) этнографический; 3) археологический; 4) животный мир Чувашии.

Вотланский школьный историко-краеведческий музей

Экспонаты для школьного музея начал собирать учитель биологии и химии, завуч школы Кирилл Васильевич Воронов в 60-е годы прошлого века. Когда же педагога перевели в Раскильдинскую школу, экспонаты сохранили и пополнили новыми директор школы Александр Ананьевич Ананьев и учителя школы. В одно время экспонаты демонстрировались в самодельных витринах в пришкольном деревянном доме. Во время строительства нового школьного здания специально для музея предусмотрели три небольшие комнаты.

4 мая 1985 года, в канун 40-летия Победы над фашистской Германией в Великой Отечественной войне, в торжественной обстановке, в присутствии гостей из г. Чебоксары, ветеранов войны, а также выпускников школы разных лет, был открыт школьный музей. Перерезать ленту поручили Герою Советского Союза Ф.Н. Орлову и А.А. Ананьеву.

В книге отзывов о школьном музее Ф.Н. Орлов записал: «Уважаемые школьники, учителя Вотланской школы! Сердечно благодарю за приглашение на встречу в честь 40-летия Победы. От души желаю Вам успехов в работе, здоровья и счастья в жизни. Очень понравился ваш школьный музей. Хорошее начало для воспитания молодых. С уважением к Вам Герой Советского Союза Ф. Орлов. 4 мая 1985 г.»

За большую поисково-исследовательскую, общественно-полезную работу и создание интересных экспозиций, успехи в воспитании учащихся музеем республиканскими органами выданы свидетельства о присвоении звания «Школьный музей» в 1985 и 1996 годах.

Чувашско-Сорминский школьный историко-краеведческий музей

Музей открыт в ноябре 1992 года, в канун 130-летия Чувашско-Сорминской школы, усилиями членов туристско-краеведческого кружка под руководством учителя истории Ефимова Льва Архиповича. Размещается на первом этаже школы, вход через кабинет истории и географии. Музей занимает одну комнату площадью 18 кв. м, часть экспозиции («История Чувашско-Сорминской школы», «Край любимый Чăваш Ен» и др.) развёрнута в кабинете истории и географии.

Во время работы историко-туристско-краеведческого кружка, который ежегодно посещали 25–30 учащихся, проводилась поисково-исследовательская работа, организовывались экскурсии и походы по родному краю. Школьники также изучали историю родной школы, совхоза «Сорма», близлежащих деревень, по заданию учителя собирали местный фольклор, записывали воспоминания старожилов, героев труда и войны на магнитную ленту. Детями был составлен топонимический словарь края, летопись Великой Отечественной войны. Все это хранилось в краеведческом уголке, который позднее вырос до размеров музея.

Ведя поиски материалов о знатных земляках, юные следопыты побывали на Крымском полуострове – месте гибели земляка Прохора Иванова (д. Илгышево), откуда они вернулись с богатыми «трофеями» – полевыми материалами. Все они нашли место в школьном музее и теперь широко используются на уроках и в учебно-воспитательной работе.

За большую исследовательскую работу 27 марта 1996 года музею школы выдано свидетельство под № 16 о присвоении звания «Школьный музей». Многие материалы, собранные учащимися, послужили источником и основой для создания народного музея в с. Чувашская Сорма.

Илгышевский историко-краеведческий уголок в школе

Уголок организован учителем истории Васильевым Ильей Илларионовичем, занимает помещение площадью 15 кв. м. Материалы собраны в честь 90-летия школы (в 1903 г. была открыта Илгышевская школа грамоты). Среди экспозиций особое место занимают следующие стенды: «История Илгышевской школы-сад (1903–1993)», «Они работали в школе»; «Прохор Иванов – наш земляк». Также имеются этнографические экспонаты.

Шумшевашский школьный историко-краеведческий уголок

Экспонаты собраны учащимися школы под руководством учителя истории Прокопьева Геннадия Прокопьевича. Под школьный музей были отведены две комнаты деревянного здания бывшей школы. Имеются экспозиции по истории школы, села, колхоза, археологические и этнографические материалы. Всего более 200 экспонатов.

Большееямашевский школьный музей

Экспонаты для будущего школьного уголка начал собирать Майоров Илья Саввич – учитель биологии и химии. В апреле 1969 г. была открыта ленинская комната, в которой содержались книги, подаренные Большееямашевской школе Н.К. Крупской. В 1997 г. открылся музей. Его руководителем стала учительница родного языка и литературы Андреева Людмила Аполлоновна. Музей занимает 16 кв. м. Имеются экспозиции, посвященные: истории школы (в 1885 г. открыта церковно-приходская школа), Великой Отечественной войне и этнографический отдел. Всего около 100 экспонатов.

Русско-Сорминский школьный музей

Сбор экспонатов для будущего музея был начат учителем истории, заслуженной учительницей ЧАССР Антиповой Юлией Фёдоровной. С 1985 г. эту работу продолжила учительница чувашского языка и литературы Леонтьева Зоя Ивановна. Под музей было выделено здание бывшей школы, состоящее из семи комнат. Из них две комнаты занимает этнографический отдел. Экспозиции музея оформлены художником Виталием Ивановым. В школьном музее также представлены редкие экземпляры старинных книг, газет и журналов.

Зал боевой и трудовой Славы Ефремкасинской средней школы

Был торжественно открыт в 1975 году при участии Героя Советского Союза Орлова Федота Никитича, воспитанника Аликовской средней школы. Зал размещается в правом крыле школы и занимает 140 кв. м. Является центром патриотического воспитания школьников и населения. Организатором и руководителем зала со дня его образования является учитель истории и ОБЖ Иванов Геннадий Иванович.

Дом-музей И.С. Тукташа

Открытие Дома-музея И.С. Тукташа в д. Большие Токташи Аликковского района (на территории Раскильдинской сельской администрации) было приурочено к юбилейной дате – 90-летию со дня рождения поэта, фольклориста, автора слов Гимна Чувашской Республики и стало знаменательным событием в жизни района.

А годом раньше, 2 августа 1996 г., состоялось торжественное открытие мемориальной доски на доме, где родился И.С. Тукташ. На открытии присутствовали знатные люди – уроженцы Аликковского района, а также многочисленные гости из столицы республики: поэты, писатели, артисты, военнослужащие, воспитанники Больше-Токташевской школы.

В сборе материалов и открытии Дома-музея большую помощь оказали: Николай Васильевич Малов – племянник И.С. Тукташа (в настоящее время руководитель Дома-музея), Валериан Федорович Степанов – журналист, бывший редактор районной газеты «Ленин ҫулёпе», Гурий Константинович Терентьев – краевед, директор районного музея, Владислав Федорович Степанов – инженер-конструктор и др.

Дом-музей, работающий на общественных началах, открыт для посетителей с мая по октябрь месяца ежедневно. В музее также можно ознакомиться с творчеством писателей-односельчан – Герасима Харлампьева, Аркадия Малова и Анатолия Афанасьева.